

Сохранить историю

Исторические имена и названия могут рассказать много интересного о прошлых временах

Ономастика – это наука, изучающая имена и названия. А историческая ономастика – одна из ее важных областей. Имена и названия, возникшие в прошлые века, не только носят культурно-историческую смысловую нагрузку, но и помогают нам понять тот или иной период истории. Они являются своеобразными «свидетелями» мимолетных эпох.

Исторические имена и названия уникальны и могут рассказать много интересного о прошлых временах. Они могут быть связаны с историческими событиями, личностями, местами или предметами. Иногда они отражают исторические реалии или даже обычаи и верования той эпохи.

В мире нет ничего безымянного, что угодно имеет свое название, даже гора и камень, небольшой ручей или хребет, пояс имеют собственное название. Потому что, будь то предмет или явление в жизни, мы, очевидно, сначала подумаем о его названии, а потом только о предмете этого имени. В истории многотысячных географических названий нашей необъятной местности ярко отражены обычаи и традиции нашего народа. Познать секреты и исторический характер названий холмов, озер и рек на

нашей земле – это основа для рассмотрения каждого из них как наследства предков.

В развитии национальной культуры, сохранении особенностей менталитета народа неоспорима роль государственного языка и ономастики. В государственной политике, в вопросах суверенитета и независимости Казахстана значимое место занимает ономастическая работа. Что может быть самым ценным в духовной жизни нации? Это история, культура. А история местности, края и в целом государства складывается из старинных исконных названий местности, городов и рек.

Поэтому ономастические работы имеют неограниченное значение в сохранении своих истоков.

Раньше улицам присваивались названия, отражающие идеологическую направленность существующего строя, возвеличивающие имена деятелей того времени. Почти в каждом селе непременно были улицы Советская, Комсомольская, Октябрьская, Коммунистическая, Ленина, Маркса, Пионерская, Крупской и так далее. В настоящее время благодаря государственной программе по функционированию и развитию языков языковая политика проводится планомерно. Теперь улицы

стали называться именами национальных героев, а также понятиями, отражающими историю государства и культурные ценности казахского народа.

В последующие годы стало осуществляться постепенное возвращение многих искаженных названий населенных пунктов и административно-территориальных единиц.

Наш район в последние годы существенно видоизменяется, расширяется и улучшается. Это заметно не только при визуальном осмотре. У нас появилось много новых улиц, которые имеют очень красивые звучные названия. И это радует. При этом демонстрируется вся красота казахского языка. В районном центре появились новые названия улиц. К примеру, улицы Абая, Алтынсарина, Жеңіс, Әуезова. Несколько улиц райцентра носят имена наших выдающихся земляков. Например, улица Комсомольская переименована в честь ветерана войны, заслуженного учителя страны Каляма Байназарова, улица 1 Мая носит имя общественного деятеля Аубакира Касымханова, улица Тубсанаторий переименована в улицу Мұхаметжана Қарабаева – в честь нашего земляка, первого врача казаха.

Также в районном центре две средние школы носят

имена наших знаменитых земляков: известного поэта Габбаса Жумабаева и заслуженного учителя Ахметказы Чутаева. Каратальской средней школе присвоено имя видного государственного и общественного деятеля, Героя Социалистического Труда, нашего земляка Оразалы Козыбаева. На основании ходатайства трудового коллектива Боровской профессионально-технической колледж был переименован в профессионально-технический колледж имени Камшат Доненбаевой.

Изменение названий местности, населенных пунктов, улиц необходимо прежде всего для нашей страны, будущего нашего народа, будущих поколений. В любом случае возвращение исторических названий – это источник нашего национального исторического сознания.

Вопрос ономастики – это духовный источник независимости страны. Поэтому задача всех нас – донести до будущих поколений национальные ценности, которые дошли до нас из глубин веков. Давайте внесем свой вклад в ономастическое освещение родного края.

Р. ИЗИМОВА,
председатель Совета ветеранов Мендыкаринского района